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ВІДГУК 

офіційного опонента, доктора педагогічних наук,професора 

Москальової Людмили Юріївни 

на дисертацію Гавриш Інни Іванівни 

„Виховання культури взаємин молодших школярів 

у добродійній діяльності", 

поданої на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.07 - теорія і методика виховання 

Дисертаційне дослідження Гавриш Інни Іванівни присвячене одній з 

важливих проблем сучасної педагогічної науки та практики, що зумовлено 

реформуванням сучасної національної системи освіти, орієнтованої на 

визначення пріоритетів виховання учнів на основі гуманістичних цінностей, 

зокрема розвитку в них добра, поваги, взаєморозуміння, гармонізації 

міжособистісних культурних взаємин. Це й переконливо обґрунтовує 

дисертантка у актуальності наукового дослідження. 

Дисертаційне дослідження виконане на засадах чітко визначеного 

наукового апарату. Мета, задачі, об'єкт, предмет цілісно визначають 

стратегію наукового пошуку, а сформульована гіпотеза окреслює 

прогнозовані орієнтири діяльності дослідника, які в процесі теоретичного 

аналізу та експериментальної роботи доведені авторкою. Наукова новизна 

одержаних результатів сформульована авторкою коректно і адекватно. Все це 

свідчить про правильність визначення категорійно-поняттєвого апарату. 

Проведений ґрунтовний аналіз наукових джерел, що репрезентують 

дослідження проблеми виховання культури взаємин молодших школярів, у 

психолого-педагогічній теорії та практиці дав можливість виявити 

дисертантці ступінь розробленості актуалізованої теми та виокремити 

подальші етапи наукової роботи. 
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Не викликають сумніву апробація та впровадження результатів 

дослідження. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 11 

одноосібних публікаціях, з яких 1 стаття у зарубіжному науковому виданні та 

1 0 - у вітчизняних, 11 матеріалів конференцій. 

У розділі першому „Теоретичні засади виховання культури взаємин 

молодших школярів у добродійній діяльності" подано узагальнені теоретичні 

основи виховання культури взаємин молодших школярів у педагогічній і 

психологічній літературі, уточнено сутність і змістову структуру культури 

взаємин учнів молодшого шкільного віку з однокласниками, розкрито 

особливості й окреслено потенційні можливості добродійної діяльності щодо 

виховання культури взаємин молодших школярів. 

Сукупність наукових теорій, принципів, що використовуються авторкою 

у процесі наукового пізнання, свідчать про ґрунтовне забезпечення 

дослідження й отримання дисертанткою об'єктивного, достовірного 

наукового знання. На схвалення заслуговує онтологія й етимологія ключових 

понять дослідження. Авторка зреалізовує цілісний підхід до розгляду і 

аналізу базових дефініцій, а саме „культура взаємин", „культура взаємин 

молодших школярів", „добродійна діяльність". 

Особливий інтерес становить авторський підхід до виділення і розкриття 

змістової структури культури взаємин молодших школярів, з'ясування 

сутності добродійної діяльності та окреслення її виховного потенціалу щодо 

виховання культури взаємин. 

На достатньому рівні проаналізовані концептуальні засади дослідження 

виховання культури взаємин молодших школярів у добродійній діяльності на 

методологічному, теоретичному та практичному рівнях наукового пошуку. 

Вдало, на наш погляд, у розділі другому „Стан вихованості культури 

взаємин в учнів молодшого шкільного віку" визначено методику 

діагностики, на основі якої виявлено дійсний стан вихованості культури 

взаємин молодших школярів. 
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Заслуговують на увагу виокремлені критерії сформованості культури 

взаємин молодших школярів (наявність знань правил культури взаємин, 

емоції, почуття і цінності особистості, мотиви та спонуки до прояву культури 

взаємин, вчинки і поведінка молодших школярів) та показники, які 

відповідають змісту означених структурних компонентів - когнітивному, 

емоційно-ціннісному, мотиваційному і практично-поведінковому. 

Результати констатувального етапу педагогічного експерименту 

підтверджують необхідність і важливість вирішення поставленої проблеми та 

доцільність розробленої авторської програми виховання культури взаємин 

молодших школярів у добродійній діяльності. 

Вмотивованим є прагнення дисертантки розробити структурно-

функціональну модель оптимізації виховання культури взаємин молодших 

школярів у добродійній діяльності, яка представлена та зреалізована у 

третьому розділі „Оптимізація процесу виховання культури взаємин 

молодших школярів у добродійній діяльності". 

Авторська структурно-функціональна модель змодельована 

кваліфіковано і відображає такі складові: цільову (мета, завдання, зміст), 

методологічну (принципи, функції), змістову (структурні компоненти), 

процесуальну (педагогічні умови) та прогнозований результат. 

Домінантою розробленої моделі стало визначення педагогічних умов 

оптимізації використання потенціалу добродійної діяльності у вихованні 

культури взаємин молодших школярів та впровадження у практику шкіл 

авторського виховного курсу „Сходинками добродіянь до краси взаємин", 

який був реалізований у ході формувального етапу педагогічного 

експерименту. 

Дисертантка доводить, що виокремленні педагогічні умови ефективно 

сприяють формуванню у молодших школярів готовності до гармонізації 

культури міжособистісних взаємин, результативному використанню 

діалогового спілкування у різних сферах добродійної діяльності. 
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Результати педагогічного експерименту супроводжуються 

ілюстративним матеріалом у вигляді таблиць, рисунків, діаграм, 

представлених у самому тексті дисертації. 

В дисертації достатньо широко презентовано зміст і результати 

формувального експерименту з належною якісною та кількісною 

інтерпретацією результатів, які підтверджують доцільність та ефективність 

дослідження. 

Заслуговують на увагу додатки, які вміщують низку адаптованих 

методик для діагностики рівня вихованості культури взаємин молодших 

школярів, а також розробки різних виховних заходів з метою виховання 

культури взаємин молодших школярів у добродійній діяльності. 

Поданий перелік авторських публікацій відповідає проблемі 

дослідження та демонструє широку і достатню географію апробації роботи. 

Автореферат дисертації грамотно презентує її зміст та основні 

результати експериментального дослідження. 

Дисертації притаманна сучасність концептуальних засад - положення 

гуманістичної педагогіки і психології щодо розвитку і виховання 

особистості, ідеї особистісно зорієнтованого, системно-діяльнісного, 

аксіологічного, культурологічного підходів до виховання учнів молодшого 

шкільного віку. 

В той же час, у контексті наукової полеміки, можна висловити такі 

побажання: 

1. На нашу думку, при розкритті теоретичних положень дослідження, 

зокрема аналізі особливостей молодшого шкільного віку як важливого 

сенситивного періоду для виховання культури взаємин, доцільно було б 

акцентувати увагу і на тих чинниках, які сьогодні уповільнюють цей процес і 

є бар'єром у досягненні поставленої мети. 

2. Підрозділ 1.3. „Потенційні можливості добродійної діяльності у 

вихованні культури взаємин молодших школярів" дещо перевантажений 
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історико-педагогічним матеріалом, що більше розкриває ретроспективу 

розвитку добродійної діяльності. 

3. Однією з педагогічних умов визначено вдосконалення методичної 

готовності вчителів початкових класів до впровадження програмно-

методичного забезпечення оптимізації процесу виховання культури взаємин 

у добродійній діяльності, яка автором і реалізовувалася, однак на нашу думку 

доцільно було б конкретизувати увагу на труднощах і підпорядкувати їм 

цілеспрямоване методичне забезпечення. 

4. У роботі авторкою розкрито різні чинники впливу на виховання 

культури взаємин молодших школярів, зокрема у добродійній діяльності, що 

є цінним, однак дослідження додатково потребує вивчення виховного впливу 

сім'ї. 

5. Авторкою дисертації у додатках подано розроблені позакласні 

виховні заходи на інноваційних підходах з проблеми дослідження з 

відповідним методичним супроводом, однак не чітко розмежовано, які з них 

власне авторські, а які використані як зразки досвіду вчителів-практиків. 

Висловлені зауваження, побажання не мають суттєвого впливу на 

загальну позитивну оцінку наукового рівня дисертації Гавриш Інни Іванівни. 

Як засвідчує зміст дисертації, поставлені завдання у процесі 

дослідження були виконані, а його результати достатньою мірою 

представлені у відповідних розділах. Зміст автореферату відображає основні 

положення дисертаційної роботи. 

Таким чином, можемо констатувати, що дисертація „Виховання 

культури взаємин молодших школярів добродійній діяльності" є цілісним, 

логічним і завершеним самостійним дослідженням, що за науковим рівнем, 

новизною поставлених задач, обґрунтованістю основних положень і 

висновків, практичним значенням одержаних результатів відповідає вимогам 

щодо робіт на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук, 

зокрема, пп. 9, 11, 12, 13, 15 «Порядку присудження наукових ступенів і 

присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», 
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затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 

року № 567, а її авторка Гавриш Інна Іванівна заслуговує на присудження їй 

наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 -

теорія і методика виховання. 
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